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en kiosque

www.unige.ch/fapse/actualites
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P03

Échec à l’école, échec de l’école ?

Métier d’enseignant.e et évolutions de l’école
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Système
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Système

Sous-système 
régulateur
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Part du 
système 
homogène…

Système

Sous-système 
régulateur
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Part du 
système 
homogène…

Système

Sous-système 
régulateur
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1. Au pied de l’arbre

2. Différences ou inégalités ?

3. Les savoirs scolaires : biens relatifs ou ressources vitales ? 
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1. L’échec de qui ? Film

2. D’une question à l’autre

3. L’école à revers : quelques chiffres

En quoi cette image peut-elle être pédagogiquement trompeuse ?

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…

Framapad

https://annuel.framapad.org/p/eee2020
https://annuel.framapad.org/p/eee2020
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Trompeuse tromperie…
L’image est trompeuse car il n’est pas vrai que tous les élèves peuvent réussir les mêmes épreuves. Un éléphant ne 
peut pas grimper à un arbre comme un singe. L’école doit tenir compte des différences et ne pas demander la même 
chose à tous les élèves. 
• Einstein : « Tout le monde est un génie. Mais si vous jugez un poisson à sa capacité de grimper un arbre, il vivra 

toute sa vie en croyant qu'il est stupide. » 
• Claparède : « Les divers individus ne sont pas également aptes à déployer leur intelligence dans les divers 

domaines. (...) Un poisson ne peut pas nager sur terre pas plus qu’un lapin ne peut courir sur l’eau. » 
= dangereuse différenciation des fins (objectifs)

L'image est trompeuse car elle induit l'idée fausse que nous sommes tous dotés de facultés différentes, que celles-ci 
sont héréditaires et non modifiables. Cette image enferme en quelque sorte les élèves selon des prédispositions qu'ils 
auraient et qu'ils ne pourraient pas changer. Même si chaque élève à des prédispositions différentes et plus ou moins 
avantageuses, il faut veiller à ne pas restreindre les élèves dans des compétences naturelles et immuables. Elle 
pourrait justifier les inégalités entre élèves par des dons à la naissance et même encourager les inégalités en fixant 
des objectifs différents pour chaque élève. L’éducation n’est pas supposée se fonder sur des capacités naturelles des 
individus mais sur les compétences qu’ils sont dans l’obligation d’acquérir. Il ne faut pas encourager ces inégalités en 
considérant que certaines tâches sont impossibles pour certains mais permettre aux élèves de développer d’autres 
stratégies pour atteindre les mêmes objectifs. Il faudrait certes s'adapter aux besoins de l'enfant, mais aussi partir du 
principe que ses capacités peuvent évoluer et qu’il peut apprendre. Pour que l'école soit juste et équitable, il faudrait 
qu'elle gomme les inégalités entre élèves et que tous arrivent aux mêmes objectifs.
• Enfants de Barbiana :  « Il n'y a rien de plus inéquitable que de traiter de la même manière des gens possédant des 

capacités inégales. » ✓
= coûteuse différenciation des moyens (pratiques)

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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Nature ou culture ?
1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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1. Au pied de l’arbre

2. Différences ou inégalités ?

3. Les savoirs scolaires : biens relatifs ou ressources vitales ? 



M
ét

ie
r 

d
’e

n
se

ig
n

an
t.

e 
et

 é
vo

lu
ti

o
n

s 
d

e 
l’é

co
le

Chiffres-clés
Régions – Suisse. Niveau 1/5 de maîtrise en lecture : VD 15% FR 6% 
(PISA, 2011) [>]
Classe sociale – Genève, 9e degré. Cadres supérieurs et dirigeants : 8% 
en B, 92% en A. Ouvriers : 32% B, 68% A (SRED, 2007).
Formation – Suisse. Enfant de manœuvre vs universitaire : 15x moins 
de chances de choisir sa formation secondaire (OFS, 1996). 
Genre – Genève, secteur spécialisé. Filles : 34%. Garçons : 66% (SRED, 
2007). France. Filles : 16% des troubles cognitifs (CNESCO, 2016)
Nationalité – Genève, enfants portugais : 15%. En A, 11% ; en B, 22% ; 
en classe  atelier, 23% (SRED, 2007) [>]

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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Compréhension écrite des élèves de 15 ans
(OFS-SRED-PISA, 2011)

Niveau 1 = …localiser un ou plusieurs fragments d’information indépendants et explicites…

Niveau 5 = …intégrer plusieurs parties d’un texte pour en identifier l’idée principale…

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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Compréhension écrite des élèves de 15 ans
(OFS-SRED-PISA, 2011)

Niveau 1 = …localiser un ou plusieurs fragments d’information indépendants et explicites…

Niveau 5 = …intégrer plusieurs parties d’un texte pour en identifier l’idée principale…

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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1. L’échec de qui ? Film

2. D’une question à l’autre

3. L’école à revers : quelques chiffres

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…

Biais de présentation
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Chiffres-clés
Régions – Suisse, niveau 1/5 de maîtrise en lecture : VD 15% FR 6% 
(PISA, 2011) [>]
Classe sociale – Genève, 9e degré. Cadres supérieurs et dirigeants : 8% 
en B, 92% en A. Ouvriers : 32% B, 68% A (SRED, 2007).
Formation – Suisse. Enfant de manœuvre vs universitaire : 15x moins 
de chances de choisir sa formation secondaire (OFS, 1996). 
Genre – Genève, secteur spécialisé : filles 34% ; garçons 66% (SRED, 
2007). France. Filles : 16% des troubles cognitifs (CNESCO, 2016)
Nationalité – Genève, enfants portugais : 15%. En A, 11% ; en B, 22% ; 
en classe  atelier, 23% (SRED, 2007) [>]

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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Biais d’interprétation

Niveau de formation suivant l’origine 
géographique des résident.es genevois.es 

(25-44 ans, 2017)
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1. Au pied de l’arbre

2. Différences ou inégalités ?

3. Les savoirs scolaires : biens relatifs ou ressources vitales ? 
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La société fait l’école qui fait…

Les causes ? Effets domination, 
orientation, attente, enseignant-
établissement, mentalités, emprise du 
diplôme…

Les conséquences – France, espérance 
de vie à 35 ans : diplômé du supérieur, 
49.0 ans ; ouvrier non qualifié, 42.6 
ans. (INSEE, 2016) Suisse, troubles 
neuro-dégénératifs x 2 en l’absence de 
certificat d’études (ASMP, 2014).

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…

Risque relatif 
de mortalité à 
58 ans selon le 
niveau de 
formation

(Wanner &
Lerch, 2012)
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Le savoir : bien relatif…?
1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…

Framapad

Quel lien faites-vous 
entre ce dessin et le 
concept de forme 
scolaire ? [Citez E. 
Gilliard (1942) dans 
votre réponse…]

https://annuel.framapad.org/p/eee2020
https://annuel.framapad.org/p/eee2020


M
ét

ie
r 

d
’e

n
se

ig
n

an
t.

e 
et

 é
vo

lu
ti

o
n

s 
d

e 
l’é

co
le

…ou ressource vitale ?
« Une voie pour aller vers plus d'égalité à l'école, c'est peut-être de 
prendre ses distances par rapport au modèle de la méritocratie et de 
l'égalité des chances, où les enjeux de l'éducation sont définis 
seulement en terme de productivité économique et de mobilité 
sociale. L'enjeu de la formation commune garantie par l'État, ce sont 
aussi une intégration satisfaisante et des chances raisonnables 
d'acquérir à l'école des contenus pertinents par rapport à ce dont on 
aura besoin dans la vie. »

(Duru-Bellat, 2003, p.39)

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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Éthique de quelle responsabilité ?
« Toute la confiance et tout le zèle que je déployais ne suffisaient pas pour faire 

disparaître la sauvagerie des individus et le désordre de l’ensemble.» (Pestalozzi, 1799)

« La relation intersubjective est une relation non symétrique. En ce sens, je suis 

responsable d’autrui sans attendre la réciproque, dût-il m’en coûter la vie. La 

réciproque, c’est son affaire.» (Levinas, 1982)

« La force de la communauté se mesure au bien-être du plus faible de ses membres.» 

(préambule de la Constitution fédérale de la Confédération suisse, 1999)

« Les distinctions sociales ne peuvent être fondées que sur l'utilité commune.» (Art.1 de 

la Déclaration des droits de l'homme et du citoyen, France, 1789)

1. Au pied de l’arbre  >  2. Différences ou inégalités ?  >  3. Les savoirs scolaires…
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[Les caractères gras indiquent les textes entièrement ou partiellement disponibles sur Moodle.]

Lectures obligatoires
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